

# 信息无障碍动态

( 2022 年 第 9 期 )

中国信息通信研究院



## 本期导读

<b>一、 中央动态</b> .....	<b>1</b>
1. 中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》 .....	1
<b>二、 部委动态</b> .....	<b>1</b>
1. 《马拉喀什条约》落地实施推进会在京举行 .....	1
2. 全国人民代表大会常务委员会专题调研组发布《关于实施积极应对人口老龄化国家战略、推动老龄事业高质量发展情况的调研报告》 .....	2
<b>三、 地方进展</b> .....	<b>4</b>
1. 福建表决通过《福建省养老服务条例》 .....	4
2. 内蒙古印发《内蒙古自治区促进残疾人就业三年行动实施方案（2022-2024 年）》 .....	4
3. 昆明市印发《昆明市“十四五”残疾人保障和发展规划》 .	5
<b>四、 企业及社会团体行动</b> .....	<b>6</b>
1. 数字适老化及信息无障碍联盟第一届理事大会成功举办.	6
2. “数字适老化：数字助老暖重阳” CAICT TALKS 主题活动成功举办.....	7
3. 《数字人民币无障碍及包容性设计——通过无障碍及包容性设计促进我国普惠金融发展的研究》课题报告发布 .....	8
4. 2022 全国敬老月暨蓝马甲智慧助老公益行动在京举行....	9
5. “光明影院”公益点播专区全国上线启动仪式在北京举行..	9

## 一、中央动态

### 1. 中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》

9月4日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》（下称《意见》），推动科普全面融入经济、政治、文化、社会、生态文明建设，构建社会化协同、数字化传播、规范化建设、国际化合作的新时代科普生态，服务人的全面发展、服务创新发展、服务国家治理体系和治理能力现代化、服务推动构建人类命运共同体，为实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国奠定坚实基础。

《意见》要求强化老龄工作中的科普。依托老年大学（学校、学习点）、社区学院（学校、学习点）、养老服务机构等，在老年人群中广泛普及卫生健康、网络通信、智能技术、安全应急等老年人关心、需要又相对缺乏的知识技能，提升老年人信息获取、识别、应用等能力。

## 二、部委动态

### 1. 《马拉喀什条约》落地实施推进会在京举行

9月16日，由中宣部（国家版权局）和中国残联主办的

《马拉喀什条约》落地实施推进会在京举行。中宣部副部长张建春，中国残联党组书记、理事长周长奎出席并致辞。

张建春指出，《马拉喀什条约》在中国落地实施，是近年来版权领域贯彻落实施习近平总书记对残疾人工作和知识产权工作重要指示精神的重要成果，展现了我国积极参与全球残疾人事业和知识产权治理、推动构建人类命运共同体的负责任大国担当。

周长奎指出，《马拉喀什条约》在中国落地实施充分彰显了中国作为负责任大国在人权保障领域的积极作为，充分体现了党和政府对残疾人和残疾人事业的关心关爱。

世界知识产权组织总干事邓鸿森致信祝贺活动举办，副总干事西尔维·福尔班视频致辞，表示欢迎中国成为《马拉喀什条约》的重要成员，赞赏中国在推动视障人士平等参与文化生活方面作出的努力，期待与中国合作推动条约实施，造福中国和全世界的阅读障碍者。

## 2. 全国人民代表大会常务委员会专题调研组发布《关于实施积极应对人口老龄化国家战略、推动老龄事业高质量发展情况的调研报告》

8月30日，全国人大常委会专题调研组《关于实施积极应对人口老龄化国家战略、推动老龄事业高质量发展的调研报告》（下称“报告”）提请十三届全国人大常委会第三十

六次会议审议。

本次专题调研中，全国人大社会建设委员会同步牵头起草“无障碍环境建设法”，围绕居家适老化改造、信息无障碍建设等重点问题，修改完善法律草案，拟于年底前提请常委会审议。联系审议“养老服务法”，召开养老服务立法座谈会，围绕居家社区机构相协调、医养康养相结合等重点问题，督促有关部门加快立法进程。

报告指出，我国新时代老龄事业取得历史性成就，主要体现在思想认识更加深化、法律制度更加健全、社会保障更加坚实、养老服务更加完善、健康支撑更加有力等5个方面。

报告提出，要加强信息基础设施建设。一方面，加快推进养老服务数字化改革，创新智慧养老，整合养老服务、户籍、医疗、社会保险、社会救助等信息资源，推动养老服务平台迭代升级，鼓励资源共享、互联互通，避免重复建设和信息孤岛。另一方面，消除“数字鸿沟”，深入开展互联网应用改造专项行动，督促与老年人密切相关的信息基础设施开展适老化改造，推动建立解决老年人运用智能技术困难的长效机制。

### 三、地方进展

#### 1. 福建表决通过《福建省养老服务条例》

9月28日，福建省十三届人大常委会第三十五次会议审议通过了《福建省养老服务条例》（下称《条例》），《条例》将于2023年1月1日起正式施行。

《条例》规定，充分尊重老年人的能力和习惯，保留并完善现场服务、现金支付等传统服务方式；鼓励网站和移动应用等优化功能，推广符合老年人阅读习惯的出版物；积极培育银发经济，支持企业研发适合老年人的智能化、辅助性产品；组织开展老年人运用智能技术教育培训，帮助老年人跨越“数字鸿沟”。

#### 2. 内蒙古印发《内蒙古自治区促进残疾人就业三年行动实施方案（2022-2024年）》

9月10日，内蒙古自治区人民政府办公厅印发《内蒙古自治区促进残疾人就业三年行动实施方案（2022-2024年）》（下称《方案》）。

《方案》提出，以有就业需求和就业条件的城乡未就业残疾人为重点，将会利用机关、事业单位，国有企业，民营企业、助残社会力量等开展助残就业行动。重点解决就业困难残疾人、农村牧区残疾人、残疾大学生、盲人按摩等“四

类”重点群体就业。

《方案》提出，加大对残疾人的培训力度，帮助有就业意愿和培训需求的残疾人普遍得到相应的就业创业技能培训。依托公共培训机构，加强残疾人职业培训基地建设，各级残联可统筹资金在无障碍改造、设施设备、培训费等方面给予适当支持。

### 3. 昆明市印发《昆明市“十四五”残疾人保障和发展规划》

9月26日，昆明市人民政府办公厅印发《昆明市“十四五”残疾人保障和发展规划》（下称《规划》），从提供更加稳定更高质量的社会保障制度、促进残疾人实现更高质量和更充分就业、提升残疾人基本公共服务水平等5个方面提出措施。

《规划》提出，加强城市信息交流智慧无障碍建设，推动信息无障碍融入“数字昆明”“智慧城市”建设，推进智能化服务适残化改造。丰富残疾人文化生活，将残疾人文化服务纳入公共文化服务体系建设范围重点推进。持续开展“残疾人文化周”“五个一”文化进家庭进社区等残疾人群众性文化艺术活动。

## 四、企业及社会团体行动

### 1. 数字适老化及信息无障碍联盟第一届理事大会成功举办

9月8日上午，“数字适老化及信息无障碍联盟（DAIAA）”第一届理事大会成功举办。工业和信息化部信息通信管理副局长黄业晶出席本次会议并致辞。中国信息通信研究院（下称“中国信通院”）院长余晓晖作为联盟理事长进行发言。

黄业晶指出，工业和信息化部坚决贯彻习近平总书记切实解决老年人运用智能技术困难的重要批示精神，扎实践行“我为群众办实事”实践活动要求，多措并举推动我国信息无障碍建设进入“快车道”。黄业晶对联盟工作提出期许和建议，希望联盟要坚持需求牵引，拓展适老化改造新空间；发挥智库优势，贡献适老化升级新方案；加快创新驱动，激发适老化发展新动力。

余晓晖指出，数字适老化及信息无障碍的核心是激发新一代信息技术的赋能作用，让老年人、残疾人能够平等、方便、安全地使用数字技术产品和服务，利用数字技术解决老年人、残疾人的生活、工作、健康等问题。中国信通院牵头成立“数字适老化及信息无障碍联盟”，旨在坚持以人民为中心的发展思想，把释放数字技术潜能增进人民福祉作为工作的出发点和落脚点，积极贯彻和落实国家重大战略部署，

立足于汇聚数字适老化及信息无障碍领域产学研用各方力量，支撑政府决策，搭建产业沟通桥梁，解决共性技术问题，高效服务产业发展，切实推动数字适老化及信息无障碍各项工作不断前行。

## 2. “数字适老化：数字助老暖重阳” CAICT TALKS 主题活动成功举办

9月30日中国信通院举办主题为“数字适老化：数字助老暖重阳”的CAICT TALKS主题活动。中国信通院党委副书记王晓丽出席并致辞，中国信通院产业与规划研究所副所长陈辉、中国电信全渠道运营中心副总经理张小刚等行业专家、企业代表共同参加，围绕数字适老化发展进行精彩发言。

王晓丽指出，当前我国60岁及以上老年人口已超过2.6亿人，预计“十四五”期间，我国将逐步进入中度老龄化阶段。如何应对人口结构变化带来的需求变迁，弥合“数字鸿沟”，已经成为全社会需要思考的重要问题。加快推进数字适老化，探索数字助老新模式，既是贯彻落实习近平总书记指示的重要举措，也是我们践行社会责任的必然要求，对提升我国信息无障碍建设水平，助力弥合“数字鸿沟”具有重大意义。

活动上正式启动“数字助老计划”。该计划由中国信通院联合中国电信、阿里巴巴、蚂蚁集团、腾讯、盛泉集团、

百度、平安银行等共同启动，在重阳节到来之际，为老年人推出爱心讲堂、知识科普、生活服务、消费补贴、公益宣传等多种线上、线下数字助老活动，帮助老年人更好地享受数字生活。

### 3.《数字人民币无障碍及包容性设计——通过无障碍及包容性设计促进我国普惠金融发展的研究》课题报告发布

9月8日，中国人民银行数字货币研究所（下称“数研所”）与中国金融四十人论坛在2022中国（北京）数字金融论坛上联合发布《数字人民币无障碍及包容性设计——通过无障碍及包容性设计促进我国普惠金融发展的研究》课题报告（下称《报告》）以及数字人民币相关无障碍产品解决方案。

《报告》提出了“控源头、建体系、重扩展、有温度”的数字人民币无障碍及包容性设计理念和原则，形成了软硬件能力共生的产品解决方案，坚持从真实用户需求出发，确保数字人民币普惠金融服务能力落到实处。

《报告》提出，数字人民币在加强无障碍及包容性设计方面的产品解决方案，对于推动数字人民币弥合障碍群体在支付领域的“数字鸿沟”及数字普惠金融发展具有重要意义

#### 4. 2022 全国敬老月暨蓝马甲智慧助老公益行动在京举行

9月28日，由全国老龄委、国家反诈中心指导，北京市公安局公共交通安全保卫总队、中国人口福利基金会、蚂蚁公益基金会 | 蓝马甲等主办的2022全国敬老月暨蓝马甲智慧助老公益行动在京举行，本次活动旨在通过线下服务+线上技术，促进全社会共同参与，拓宽服务半径、提升服务质量，做好数字助老的补位者。

自2020年蓝马甲行动启动以来，项目已经走进了全国70多个城市，通过社区讲座、驻点服务驿站、数字生活体验点、沉浸式防骗展、助老防骗大篷车等多种形式，为36万名老年人提供助老防骗“身边人”服务。2.4万名志愿者成为蓝马甲的中坚力量。

#### 5. “光明影院”公益点播专区全国上线启动仪式在北京举行

9月29日，由中国广电集团、中国传媒大学主办，北京歌华有线承办的“光明影院”公益点播专区全国上线启动仪式在北京举行。教育部、国家广电总局、中国残联、中国盲人协会等相关负责同志参加启动仪式。

中国广电“光明影院”公益点播专区，是在教育部、国家广电总局、中国残联大力支持下，联合中国传媒大学集中攻关，通过有线电视平台为全国1700多万视障人士开设的“无障碍电影”免费点播专区，在影片对白和音响间隙插入

对画面的声音讲述，让视障人士“看懂”电影。目前已在全国 28 个省份广电网络公司同步上线。

产业与规划研究所 数字化管理研究部

Tel: 010-62305212

Email: leiming@caict.ac.cn

